

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 95, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan des ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO XIII

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE: DOMINGO 6 DE NOVIEMBRE DE 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, en mes. 1.75 pta.
Un trimestre. 5.00 »
Fuera de la capital, trimestre. 5.75 »
Extranjero, trimestre. 6.50 »
Número suelto. 0.10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3.744

UN VIAJE DE VUELTA AL MUNDO

¿Vamos á dar la vuelta al mundo en un artículo? Mr. Leroy, que acaba de hacer el viaje acompañado al principio por su amigo H. Papillaud, nos puede servir de guía.
Por Año Nuevo, en 1895, idearon la *excursión* que Mr. Leroy ha terminado el otro día, regresando á caballo desde el Havre á París.
Ambos viajeros eran periodistas; tenían la misma edad, veintisiete años, y uno y otro decidieron demostrar que en cualquier parte del mundo se puede ganar dinero y vivir bien, cuando se quiere.
Para ello gastaron cuanto tenían en una comida que dieron á sus amigos de Saint-Denis, donde vivían, y luego emprendieron la caminata á París, á pie, el 8 de Enero.
En un café-concierto donde tenían entrada, hicieron alto para descansar. Allí visitaron al cantante Paulus. Mientras hablaban con él, Leroy hizo un retrato de Papillaud. Paulus demostró deseos de comprarlo.
Negocio hecho. Los dos amigos salieron del café con sus primeros dos duros. En la estación de Lyon tomaron el tren para Melun, y allí publicaron y cobraron en algunos periódicos diferentes artículos, con cuyo producto pagaron el hospedaje. Les quedaban 15 francos, lo bastante para tomar el tren de nuevo y continuar *repletiendo la suerte* hasta Marsella. Con la publicación de sus primeras impresiones de viaje en todas las poblaciones donde se detienen, ganaron 665 francos. Les recordaba la conciencia. ¡Era aquel mucho dinero! Y se habían viajado sin ninguno.
Durante una semana vivieron en el lujo, y cuando sólo les quedaban 30 francos siguieron su viaje á Niza.
Como el país les agradaba, decidieron detenerse allí una temporada; alquilaron un carruaje por meses, y crearon el *Niza-Sport*, que se publicaba los días de carreras de caballos y tenía muchos anuncios. A punto de proseguir el viaje publican otro periódico: *En camino*; reunen en pocas semanas más de 200 suscriptores, poco confiados en la puntualidad de la publicación, y atravesando la frontera, pasan á Menton. Compran allí dos bicicletas, y en ellas llegan á Milán, donde aparece el segundo número de *En camino*, que les produjo 2.100 francos.
Siempre viajando en bicicleta, visitan Génova, Pisa, Florencia y Roma, donde reconstituyen su caja. Dando conferencias, escribiendo artículos y sobre todo con la publicación de su periódico, realizan 8.715 francos, cuya mayor parte se invierte en pagar la impresión de *En camino*, que aparece con numerosos dibujos.

En Roma sale á luz el tercer número, y los periodistas-editores, según su costumbre, dan un banquete á la prensa.
Al día siguiente salen para Nápoles; luego se embarcan con rumbo á Palermo. Allí los toman por espías y los vigilan, hasta detenerlos en Mesina. Por su suerte conservaban algunos ejemplares de *En camino* y los utilizaron como prueba de su inocencia, para obtener la libertad; pero la permanencia en Sicilia no les agradaba, y se embarcaron en Catania para Grecia, que recorrieron de arriba á abajo. En Atenas publicaron el cuarto número del periódico, que logró tan buen éxito como los anteriores.
Servidos los ejemplares á los suscriptores, cuyo número pasaba ya de 4.000, dan á la imprenta el quinto número, en francés, en griego y en turco, publicándolo en Constantinopla. Allí la vida cuesta cara; necesitaban, por lo menos, treinta francos cada uno.
Estando ya en Turquía, ¿cómo no visitar Jerusalem? Allí fueron. Después de haber recorrido Palestina, embarcáronse para Egipto, y en Alejandría publicaron el sexto número de *En camino*, que les produjo 2.000 francos de anuncios.
En el Cairo se hospedan en el Hotel Royal; alquilan para todo el tiempo de su permanencia allí un carruaje de dos caballos; dan conferencias á beneficio de los repatriados de Madagascar, y ofrecen un banquete en el templo de la Esfinge, ante las Pirámides, á sus colegas egipcios. Desde su salida del café concierto habían ganado 40.000 francos en menos de un año.
Embarcáronse en Port-Said para Karatchi. Llegan á la India y en Bombay publican el octavo número de su periódico, escrito en inglés, en francés y en hindi. Con su producto viajan por toda la India, haciendo escala en Madrás y Pondicheri, donde dieron una conferencia y un baile, á los cuales asistieron los rajahs y los nababs.
Según el propósito preconcebido, gastan allí casi todo su capital, reservándose sólo el dinero preciso para las primeras necesidades del viaje.
Van embarcados de Tutticorin á Ceylán; pasan por Colombo y se detienen en Saigon para publicar el noveno número en francés; en colón y en calibodgiano. La Indochina francesa les agradó tanto, que se detuvieron allí seis meses. En Hanoi editan otro número de *En camino*. Siguen su viaje á Halpong y luego á Hong-Kong.
Los periódicos de todos los países por donde pasan les publican y les pagan artículos. En China más que en ningún sitio.
Pasan por Cantón, que les entusiasma. Llegan á Pekin y publican el undécimo número. Se trasladan al Japón, y se les permite asistir

en Yokohama á la celebre fiesta de los crisantemos, que tanto trabajo le costó á Pierre Loti presenciar.
En el barrio europeo de aquella ciudad se comete un crimen. Un francés dispara tres tiros de revólver contra su mujer. Leroy se constituye en abogado suyo y le defiende, logrando la absolución.
Desde el Japón pasan á las islas Sandwich, y de allí á San Francisco, donde se imprime el décimo tercer número, y además una revista titulada *San Francisco y su colonia francesa*, cuyo éxito les permite pasar cuatro meses de descanso en California. Han llegado á tener en caja cien mil francos. En todas partes compraban objetos de recuerdo, que remitían cuidadosamente embalados á sus casas.
El 15 de Agosto de 1897 atraviesan El Paso en la frontera mejicana. Proyectan residir un año en aquel rico país donde se dan tan buena vida, que, siendo humildes periodistas, pueden compararse á príncipes opulentos.
Al día siguiente del atentado de que fué víctima el presidente Díaz, publican una hoja especial, cuya venta pasa de 52.000 ejemplares. Tal éxito les anima á cuidar especialmente el décimo cuarto número de *En camino*. La edición les cuesta 13.000 francos, pues se hace en papel de lujo y con más de 400 clichés.
Papillaud, convencido por su colega de allí, decide quedarse en Méjico, entrando en la redacción de *El Correo de Méjico*, donde continúa.
Leroy tiene que seguir el viaje solo. Pero no quiere abandonar aquella República sin realizar un proyecto atrevido. Circula treinta invitaciones entre el mundo de la prensa y del comercio mejicano, para la ascensión al Popocatepetl, volcán que tiene 600 metros de altura más que el Mont-Blanc, puesto que su elevación es de 5.400 metros.
Ferrocarril de Méjico á Amecameco, fondas, caballos, víveres, los gastos, en una palabra, corren á cargo del original periodista. El viaje, que dejó en cuantos lo hicieron agradabilísimos recuerdos, duró tres días.
Algunos después, Papillaud, rodeado de sus nuevos compañeros, brinda, al terminar un banquete, porque Leroy lleve á feliz término su empresa de dar la vuelta al mundo.
Leroy, algo triste, se encamina á Nueva-Orlean. En aquellos periódicos relata su dolor... y cobra sus artículos. Recorre luego todo el Este de los Estados Unidos, y á principios de Octubre se embarca en Nueva York con rumbo al Havre.
Durante la travesía repasa sus cuentas. *En camino* ha producido 220.000 francos, que han sido gastados por completo, según el propósito de los viajeros al emprender el viaje. Habiensalido sin un céntimo Leroy y Papillaud, han vivido como millonarios.

En el salón de *Le Figaro*, de París, están expuestos los 14 primeros números de *En camino*. Uno de estos días se repartirá á los suscriptores el décimoquinto y último.
Los independientes y su desparpajo
Dice *El Tiempo* en su artículo de fondo: «Sería curioso y divertido, y lo haríamos, si los tiempos estuvieran para diversiones y curiosidades, emprender un estudio detenido y minucioso de los que son y han sido en España los que en política alardean de independientes; los que se creen autorizados á extender partidos de defunción á partidos y hombres políticos, y los que después de haber medrado á la sombra de todos los gobiernos, sacándose actas, favores, destinos, influencia y fuerza, cuando llegan momentos que sospechan ser de renovación, se dan ellos mismos por vivos entre los que suponen muertos, y por prestigiosos entre los desprestigiados, presentándose dispuestos á continuar, en caso de cambio, la conocida tarea de recoger cosechas por otros sembradas y de aprovechar trabajos que otros hicieron.
De los errores cometidos por ellos mismos no hay que hablar, porque esos son *peccata minuta*, aunque de sus resultados se haya arruinado el país.
Entusiastas defensores de la guerra por la guerra ó de la autonomía colonial para remediar las desdichas ultramarinas, no quieren participar del fracaso de sus ideas y arrojan sobre otros las responsabilidades, reservándose el cómodo papel de críticos *á posteriori*, y adjudicando á su propia labor un piadoso olvido que no aplican, por supuesto, á las equivocaciones ajenas, aunque éstas hayan sido mucho menores que las suyas, y aunque en muchos casos no hayan sido tales equivocaciones.
Fresca está aún la tinta de imprenta de los artículos en que se sonaban á todos los vientos trompas guerreras; no se han borrado aún las estadísticas comparativas que hacían pensar y creer que eran posibles triunfos bélicos contra enemigos que valían, según los jaleadores de la guerra, sobre poco más ó menos, lo mismo que nosotros.
Por la guerra, según unos, se iba á la redención y al triunfo; y por la autonomía, según otros, se iba á la paz.
Los hechos trágicos han demostrado la insensatez de aquellas malhadadas campañas, y, por lo menos, había que esperar de sus autores un pudoroso silencio cuando el país toca todas las desastrosas consecuencias del engaño de que le hicieron víctimas.»

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante

Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Encaje, 19, Alicante

ESPERANDO

Los periódicos continúan prestando atención preferente al estado poco lisonjero de las negociaciones que se llavan en París, y con excepción de *El Correo Español*, que publica un artículo belicoso del Sr. Vázquez de Mella, para decir que nada importa que los americanos vinieran á Baleares y á Canarias, «ni que hundieran algunos tejados en los pueblos de las costas de la península», los demás, aparte las diferencias de tono en la literatura, se hacen cargo de la realidad, y si bien deplorando amargamente lo que ocurre, reconocen que sería una gran temeridad meternos en nuevas aventuras belicosas.

No son tampoco las personas prudentes partidarias de que se rompan las negociaciones de París, encontrando, por el contrario, plausible que el Gobierno haya dado instrucciones á nuestros comisionados para que continúen defendiendo los derechos de España, obteniendo las mayores ventajas posibles.

Mientras tanto poco ha de ganar nuestra causa con recriminaciones y pesimismo, que precisamente no debían formularlos los que con sus errores é imprevisiones tanto han contribuido á la catástrofe.

Como dice discretamente nuestro colega *El Tiempo*, los pesimistas sistemáticos harán bien en enmudecer, dejando á los hombres de fé que entreguen su vida y su alma al servicio de la patria. Jamás los declamadores pasivos han salvado ningún país con sus ayes y sus estériles quejas, sino los que, penetrados de la gravedad de las circunstancias, emplean su virilidad y sus alientos en dominarlas.

Juzgue el país si debe atender á los que le dosan y desconsuelan con inútiles lamentos, ó á los que, midiendo la magnitud de la empresa, se lanzan á procurar la salvación de España.

Para esta labor han de prepararse todos los hombres de buena voluntad, y para llevarla á término con la ayuda de Dios, deben borrarse todas las diferencias y apagarse todas las pasiones.

Nada, en efecto, ha de alcanzarse con esa labor demoleadora que hacen algunos periódicos, sin proponer, por cierto, ningún remedio que suscite razonable esperanza.

No es menos deplorable para el interés público, que las graves circunstancias por que atraviesa el país, no hayan influido en los partidos de gobierno para evitar en los unos disidencias injustificadas, y para no provocar en los otros corrientes de conciliación, con el fin de procurarles mayor robustez y autoridad.

Los tiempos no convidan á la discordia, y esto debieran tenerlo muy presente los hombres amantes de las vigentes instituciones.

(El Correo.)

YA EMPIEZA

No era de creer que tan pronto comenzase el descenso en los termómetros que marcan el movimiento de la naciente disidencia.

Se publicó la misiva, que mereció mucha más atención antes que después de conocida. Se dieron nombres, asegurando que en plazo brevísimo se publicaría la lista de todos los adheridos, y se afirmó que *El Español* vería la luz de un día á otro.

Nada faltaba al acto político: los preliminares todos se habían verificado como el movimiento escénico de una obra perfectamente ensayada.

La opinión, ya que no conmovida, aguardaba curiosa el conocimiento de los nombres de todos los que se afiliaban á la insurrección que germinaba en el partido liberal. La plana mayor de la disidencia podía ser el más seguro indicio para hacer juicios sobre su porvenir.

El nuevo colega, que había de brotar armado de todas armas de los adinerados elementos disidentes, marcaría el rumbo de la campaña, daría el tono para la polémica, explicaría el por qué de la última crisis, salvando todas las dificultades de la explicación, y en él, en el periódico grande y moderno, el jefe de la disidencia definiría el dogma, demostraría cuáles fueron sus contrariedades dentro del partido que en lugar tan preeminente le tuvo siempre; cómo constituyó parte de un Ministerio sin resultar solidario de los actos de Gobierno y, sobre todo, se conocería el nuevo programa, el germen de la vida nacional del porvenir, puesto que en servir y salvar á la patria debe estribar la razón de la disidencia.

Todo esto justifica la expectación que se produjo. Lo que ya ocurre, justifica á la vez que ahora se cumplirá, como siempre, la ley que rige para esos actos de rebelión política.

La lista de disidentes no se conoce todavía. Unos porque están ausentes (pucil motivo); otros porque no pueden exhibirse ahora por motivos particulares, y otros porque no se atreven á romper antiguas intimidades ó faltar á motivos de gratitud, es lo cierto que la gente va creyendo que ha llegado ya la rebaja del tío Paco, y que el definitivo recuento no será aquel que se anunciaba.

El Español saldrá á luz, pero nadie sabe cuándo. Se dice que la aparición del colega se ha demorado hasta principio del año próximo.

Los entusiasmos de los que ingresaron en la nueva capilla (aún no es iglesia), van disminuyendo. No han llegado al enfriamiento; pero la tibieza parece que es el ambiente que va desarrollándose entre los disidentes.

Esperan algo de los acontecimientos; ven venir, como dice anoche un colega. ¡Casi una pasividad, cuando se esperaba gran viveza, por lo menos en la campaña propagandista!

¿Qué sucederá, y ya lo anunciamos. Se produjo la excisión; los que quedaron en su puesto sintieron el pesar de la separación; pero, como antes, siguen sin que el edificio que les alberga se haya cuarteado ni conmovido. Los alejados ven y tocan ya el aislamiento en que les deja la opinión imparcial, y dudan de conseguir que su obra de destrucción tenga la importancia excepcional que presumió.

En los primeros pasos falta la fe, que es virtud que en política ha de ir acompañada de la fealdad.

En la disidencia gamacista no se inicia la descomposición, que al fin vendrá; pero se perciben ya los síntomas del desaliento y de la falta de orientación.

Y todo queda, en suma, reducido á

...públicas de familia, de las que nadie hace caso,

ECOS POLITICOS

A falta de mejores temas en que ocuparse para llenar un hueco en sus columnas, nuestro estimado colega madrileño *El Liberal* ha hecho uno como á manera de cuadro sinóptico de las fuerzas del Gobierno actual y de sus probables herederos.

Poniendo de relieve la situación verdadera de los partidos políticos adictos á la monarquía y señalando las disidencias que los trabajan, el popular diario, bien que arrojando el ascua á su sardina, no deja de prestar un buen servicio á las mismas instituciones que de guante blanco combate sin cesar.

Con recordar el desdichado éxito que obtuvieron los distintos conatos habidos en los últimos años para la formación de nuevos partidos, *El Liberal* anticipa á los gamacistas la infortunada suerte que los espera al separarse del Sr. Sagasta, á cuyo lado vivieron y crecieron y se hicieron hombres de provecho.

La izquierda dinástica, en cuya plana mayor figuraron los hombres más conspicuos de la Revolución de Septiembre, desde el duque de la Torre á Cristiano Martos, hubo de sucumbir, someterse y rendir parias á la supremacía del jefe del partido liberal.

Todos sus intentos para constituir una agrupación vigorosa y fuerte, capaz de gobernar, estrelláronse ante la realidad práctica de los sucesos. ¡Y cuidado si entre aquellos elementos opuestos al Sr. Sagasta los había de verdadera talla! Posada Herrera, Montero Ríos, Berra, etc., etc., el que menos pudiera valer y significar por sus talentos y por sus tradiciones, estaba á cien codos sobre el nivel vulgarísimo alcanzado por el Sr. Gamazo.

Cuando no otra cosa, encarnaban principios políticos y vivían muy distanciados del caciquismo regional y de los intereses de una clase privilegiada, que son la característica del diputado por Medina.

Alonso Martínez, uno de los más eminentes juristas de la España contemporánea, con ser lo que era, y con haber unido su ilustre nombre á verdaderos monumentos de legislación, no logró erigirse en jefe de una situación política, ni presidir un Gobierno, á pesar de las facilidades que para que viera realizarse esta noble ambición de su larga vida política, le dió el mismísimo Sr. Sagasta.

Sabido es, por demás, lo que aconteció á Romero Robledo, alma de las primeras Cortes de la Restauración, cuando creyéndose en condiciones de bogar por su propia cuenta en los mares de la política, rompió sus vínculos con Cánovas del Castillo. Y eso que pocos hombres habrá en nuestro país que igualen al batallador diputado por Antequera en achaques de esta naturaleza, ni en actividad y destreza para ganar voluntades y rodearse de adictos.

Y, sin embargo, Romero, como el hijo pródigo, tuvo que volver á Cánovas, contrito y arrepentido de su calaverada.

Pero, según *El Liberal*, los gamacistas no

levantan bandera de disidencia contra el señor Sagasta, sino que simplemente se separan de él, colocándose en acecho de los acontecimientos.

Tanto peor: á la indisciplina pretenden añadir la hipocresía que oculte sus propósitos con la máscara de víctimas sacrificadas.

No, querido compañero; los gamacistas adoptan semejante actitud de reserva y de espectación, no ciertamente por bondad, ni por atenciones al jefe del partido fusionista, sino porque no pueden crear iglesia, supuesto que no ignoran la rechifla con que en el país se han recibido los términos de la renuncia del ex-ministro de Fomento y las pequeñas causas en que se funda la separación.

Fuera más noble, aunque el fracaso coronara la aventura, imitar la franca conducta de los disidentes á que antes nos referimos: ó con el jefe del partido liberal ó contra el jefe; hay que decidirse por uno de los dos términos del dilema, pues que ya está mandada recoger por inútil la política de habilidades y equilibrios.

De cualquier manera, hemos de insistir en lo que tenemos dicho y repetido. El alejamiento del gamacismo del partido liberal antes favorece que perjudica á la situación de las huestes acaudilladas por el Sr. Sagasta; y tanto lo estimamos así, que tendríamos como desgracia grande la vuelta de Gamazo á filas, desde que su reingreso acaso determinara en ellas otros desprendimientos de verdadera importancia, ya que no fuese motivo de una dispersión total y absoluta.

Se dice que el Sr. Romero Robledo ha escrito á alguno de sus íntimos amigos, manifestándole que es ageno por completo á cuanto se viene diciendo estos días sobre inteligencias y acuerdos políticos que desconoce y que además no le interesa conocer.

Cuando se abra el Parlamento allí dirá cuanto tenga que decir.

Decíase ayer en los círculos que los trabajos para una amplia conciliación conservadora seguían llevándose con gran actividad y se añadía que en una conferencia que habían celebrado los señores duque de Tetuán y Silvela se habían convencido ambos señores de que no era posible una concentración.

Los amigos del señor donado á gobernar á la Unión conservadora, pero nunca la prestarían su concurso personal.

El Liberal escribe hoy á su vez lo siguiente: «El general Martínez Campos ha interpuesto toda su influencia personal para aunar voluntades; pero ha tenido que desistir de su empeño, y se afirma que, aunque ven con mucha frecuencia á su particular é íntimo amigo el señor duque de Tetuán, ya no le habla de política.

En cuanto á la actitud del general Polavieja, nada nuevo se puede decir.

Si hubo un tiempo en que se le creyó próximo á unirse con el Sr. Silvela, notoria es su reciente ruptura.

La agrupación conservadora que aspira al poder no ha logrado, pues, robustecer sus huestes, y tiene dentro de su campo los mismos adversarios que tenía.»

Dice un periódico de la mañana que el general Weyler visitó ayer al presidente del Con-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Severo.
Santo de mañana.—San Florencio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

errocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

ochos Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Estaciones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villanueva; salen á las 12'30 tarde. Entrada de 9 de la mañana.

sejo en el ministerio de Fomento, y que como prueba de la entrevista cariñosa de dichos señores, el Sr. Sagasta acompañó al marqués de Tenerife por todo el edificio para enseñarle el nuevo ministerio.

Esta conferencia fué anoche comentadísima en los círculos políticos, en los que nuevamente se habló de aproximaciones del general al partido liberal, de compensaciones por los disgustos pasados, y algo, que se podía traducir en plazo no lejano, como positivo y beneficioso para el partido.

No puede llamarnos la atención nada de esto, pues en los actuales momentos, todos los partidos políticos están sufriendo una transformación grande y hay en ellos tal trasiego de personajes y tal cambio de principios, que lo que ayer parecía un imposible, resulta muy fácil y hacedero.

Hasta la próxima semana parece que no despatchará la Sala de gobierno del Tribunal Supremo la consulta relativa á la legislación sobre inmunidad parlamentaria. Parece que el informe del fiscal se inclina á la conveniencia de modificar la ley de enjuiciamiento criminal para que esté más en armonía con lo preceptuado por la Constitución.

El general Blanco ha consultado al gobierno si junto con los cadáveres de los generales Vara de Rey y Santocildes sería oportuno que enviase también el del soldado de María Cristina, héroe de Cascorro, Eloy Gonzalo. La contestación del Gobierno ha sido afirmativa.

Dícese muy seriamente que se ha constituido en Alicante el comité local del partido gamacista con algunas personalidades que un día formaron parte del partido liberal.

No dudamos del crédito de la noticia; es más; hemos oído decir que uno de los afiliados, tratando en broma su adhesión al partido, ha dicho que se ha suscrito á una sociedad de seguros sobre la vida política, en la cual, á la larga, ó pueden morir ó pueden cobrar el capital impuesto los correligionarios.

CARTA DE MADRID

Madrid 4 de Noviembre de 1898.

Muy señor mío: Con posterioridad á las noticias que se publicaron ayer sobre el Consejo de ministros celebrado en Palacio, podemos decir de un modo autorizado que no son exactos los informes de *El Imparcial* al decir que los ministros se dividieron al apreciar la proposición formulada por los comisionados americanos respecto á la cesión del Archipiélago filipino.

No solo no se dividieron los ministros, sino que acordaron unánimemente dar instrucciones á nuestros comisionados en París para que sostengan con la mayor firmeza nuestro indiscutible derecho á la soberanía de Filipinas, derecho implícitamente reconocido por los mismos americanos en las cláusulas del Protocolo.

No menos infundados que los anteriores son los informes de *El Imparcial* al suponer que en el Consejo último se habló de la posibilidad de la ruptura de hostilidades. No se habló de esto, ni aun como hipótesis, siendo, además, suponer absurdo que los ministros manifestasen su opinión de ceder á todas las imposiciones de los americanos, ante el temor de que las escuadras yankees bombardeasen algunos puertos de nuestras costas.

Lo que se deduce, en suma, de las impresiones que nosotros hemos podido recoger en los centros oficiales, es que la proposición de los americanos sobre cesión de Filipinas comenzará á discutirse hoy, y que para evacuar un asunto de tanta gravedad tendrán que invertir los comisionados unas cuantas sesiones.

Fuera de esto, bueno es hacer constar que las opiniones emitidas por algunos periódicos sobre la cesión de Filipinas, no reflejan, como suponen algunos, la opinión del país, el cual, por el contrario, no solo por lo que significa en su valor histórico el archipiélago filipino, sino por lo que representa para el comercio y la industria española, cree de conveniencia suma la conservación de dicho archipiélago.

El mercado bursátil, flojo; alcanzando la baja á casi todos los valores.

El corresponsal.

DIPUTACION PROVINCIAL

Entre los asuntos de interés que han de someterse á la deliberación de la Diputación provincial de Alicante, figura el sostenimiento de la Escuela Normal Superior de Maestros, con la categoría que hoy tiene este centro de enseñanza.

No dudamos que dicha corporación, inspirándose en la importancia que envuelve este asunto y mostrándose, como siempre, celosa de la enseñanza, acordará que la Escuela Nor-

mal de Maestros de esta provincia, continúe con la categoría superior con que hoy funciona, en atención á los beneficios que esta medida supone por muchos conceptos para la provincia que representa.

Esta medida claro es que implica un pequeño aumento de gastos á causa de la mejora y ampliación del nuevo cuadro de estudios, pero no hay que perder de vista que los mayores ingresos por matrículas, exámenes, títulos, expedientes, etc., ese aumento de gastos es aparente, porque quedará compensado con los nuevos ingresos á que nos hemos referido.

Entre otras muchas consideraciones que abonan cuanto decimos, hemos de indicar que con la nueva organización, las escuelas de primera enseñanza que vaguen en la provincia, serán cubiertas totalmente con hijos del país.

LA COMISIÓN DE LA PAZ

El *Daily Telegraph* publica el siguiente telegrama, expedido el martes en Washington por su corresponsal:

«Aunque en los centros oficiales se manifiesta confianza en que no se interrumpirán las negociaciones para la paz, y en que al fin se firmará el Tratado, el Presidente ha conferenciado con el ministro de Marina, respecto á los planes para una demostración naval, por si fuera necesaria á causa de la retirada de los comisionados españoles, ó por la ruptura de las negociaciones, ó por cualquier otro motivo.»

En el Consejo de ministros celebrado hoy, el presidente manifestó su sentimiento por las frases pronunciadas por algunos senadores importantes de su propio partido, los cuales se mostraron opuestos al pago de cuarenta millones, ó de cualquier otra suma á España.

Es probable, sin embargo, que esta actitud de los senadores citados obedezca á motivos electorales, por creer que la proposición de pagar algo á España les pueda ser perjudicial en la lucha de la próxima semana.

Dase por seguro que el Senado ratificará el tratado que haga la comisión de París.

El mismo periódico publica otro telegrama de Nueva York, en el que se dice:

«Créese aquí confiadamente que los comisionados españoles accederán en último término á la entrega de Filipinas, aun cuando es posible que prolonguen considerablemente las negociaciones antes de ceder.»

Se ha indicado á la comisión española que los Estados Unidos aceptan en principio el pago de una indemnización, aun cuando sobre esto no se han enviado todavía instrucciones á los delegados americanos.

La indemnización, bien se haga efectiva mediante la entrega de la cantidad estipulada á España, ó encargándose los Estados Unidos de la deuda de Filipinas ó de aquella parte de la misma empleada en mejoras introducidas en el Archipiélago, se abonaría con cargo á los recursos de dichas islas.

Agrega el corresponsal que la retirada de los comisionados españoles, rompiendo la negociación, no significaría para el gobierno americano que iba á seguir la guerra.

«Si llegara ese caso—dice—el gobierno de los Estados Unidos, valiéndose de la embajada francesa, se pondría en comunicación con el Gobierno español, preguntando si España se negaba definitivamente á proseguir las negociaciones, y créese que el resultado sería que éstas se reanudasen, aunque tal vez por otra comisión española.»

Las siguientes noticias son de *Le Temps*:

«Un telegrama de Washington asegura que la indemnización que los Estados Unidos consentirían en pagar á España por sus adquisiciones territoriales, sería equivalente á la diferencia entre la evaluación hecha por ellos de estos territorios, y la totalidad de los gastos que la guerra ha traído para la Unión.»

Admitiendo, desde luego, que el valor de estas adquisiciones (el telegrama no precisa cuáles sean), sea superior á los gastos de la guerra hechos por la Unión, no se cree en los Estados Unidos que pase de 25 á 30 millones de dólares la cantidad que se pagará á España. Los americanos no asumirían ninguna otra obligación más, á excepción de algunas deudas municipales locales.

Si la conferencia de París no llegase á un acuerdo sobre estas bases, los Estados Unidos procederían á la ocupación militar completa é inmediata del Archipiélago filipino, así como de Cuba.»

BALAS DE MADERA

Con tanta razón como ingenio, nuestro querido compañero Cavia califica de leyenda la noticia publicada en el *Scientific American* respecto de ciertos cartuchos cargados con balas de madera y encotrados por un oficial yanqui en el *María Teresa*.

La noticia carece de importancia, y nadie ig-

nora que el *Scientific American* es un amasijo indigesto de *infundios*, providencia de los diarios faltos de información é inagotable arsenal de cuentos y chismes pseudo-científicos para *so-bremesa y alivio de caminantes*.

Lo que sí tiene importancia es la parte simbólica, bastante triste por cierto, que, tal vez aguzando excesivamente el ingenio, encuentra Cavia en lo que llama la leyenda de la bala de madera y en la comparación de ésta con la leyenda de la bala (de plata, según algunos historiadores y, si mal no recordamos, de oro, según el obispo Sandoval), que el soldado español preparaba en Pavia para alojarla en la regia humanidad del Rey cristianísimo Francisco I.

La sustancia filosófica de la comparación viene á reducirse al aserto, más ó menos claro, de que España, en la última desdichadísima pelea, ha tirado con balas de madera, cuando en otros tiempos, sin duda más felices que los presentes, aunque en lo material no mucho más prósperos, pudo tirar y tiró con balas de plata ó de oro.

Tal vez en la tristeza que esto causa al popular escritor, hay, mucho más que otras cosas, desconsuelo de artista, al ver cómo las leyendas poéticas de verdad van desapareciendo, y cómo la menguada y rastrea fantasía de estos tiempos, en vez de imaginar leyendas, inventa eso que con baja expresión llamamos *infundios*.

Pero no cabe dudar que, fuera y aparte de este reconcomio de artista, hay algo que afecta al patriotismo puro y que á todos por igual, artistas y profanos, desconsuela y amarga.

ECOS LOCALES

Nuestro comprovinciano el doctor Esquerdo, ofreció á la autoridad militar hospedaje y camas para 25 soldados de Cuba, que hallarán en la magnífica posesión «El Paraíso» próxima á Villajoyosa, un buen sanatorio que les permitirá recobrar la salud, y poder tornar al seno de sus familias con la alegría que es consiguiente.

El capitán general del distrito, ha aceptado el ofrecimiento y comunicado las órdenes al digno general D. José Marquez, gobernador militar de la provincia para que disponga lo conveniente al mejor resultado de la humanitaria oferta.

Si sus ocupaciones profesionales se lo consienten el sabio doctor Esquerdo vendrá á Villajoyosa, á instalar en su finca á los soldados enfermos que regresan á sus hogares después de haber defendido la integridad del territorio y el honor de las armas españolas.

Por la Junta provincial de instrucción pública de Alicante se ha manifestado al Ayuntamiento de Sax, que presupueste cantidad bastante para proceder á la creación de una escuela de párvulos que le corresponde, según la ley.

Ha sido declarado inútil para el servicio en el ejército Vicente Oliver Rodríguez, natural de Crevillente, que servía en el cuarto regimiento de zapadores minadores.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las nueve y cuyo programa es el que sigue:

Primera parte

- 1.º «Bolero Español».—Soler F.
- 2.º «Cavallería rusticana», preludio y siciliana.—Mascagni.
- 3.º «Marta», sintonía.—Flotow.

Segunda parte

- 4.º «El anillo de hierro», preludio.—Marqués.
- 5.º «Marina», fantasía.—Arrieta.
- 6.º «Viva la Reina», walses.—Taboada.

Esta tarde se celebrará en la Plaza de toros una gran función por la notable compañía que dirige M. Luis Borza, presentando un programa de mucha novedad que seguramente será del agrado de los espectadores.

Esta compañía, compuesta de numeroso personal de valiosos artistas, cuenta con diez caballos amaestrados, clowns musicales y saltadores y artistas que se distinguen en todos los trabajos vistos hasta la fecha en esta clase de espectáculos.

Creemos que asistirá numeroso público esta tarde á la Plaza de toros.

Emulsión Marfil

Certifica el doctor D. Ricardo Cano, de Sevilla, que en los enfermos de su clínica particular ha producido siempre la Emulsión Marfil al Guayacol excelentes resultados en el tratamiento de los catarros bronquiales, raquitismo y escrofulismo, asimismo como también en la convalecencia de las enfermedades graves, donde siempre la usa con preferencia á otras preparaciones.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	00'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	55'60
Id. Exterior.	61'00
Amortizable.	66'55
Cubas 1886.	66'00
Id. 1890.	51'90
Banco de España.	394'50
Tabacos.	232'00
Obligaciones Tesoro.	101'25
Idem Aduanas.	89'90



Vapor ROYAL

Saldrá de este puerto para Londres el 14 del corriente, admitiendo carga para dicho destino.

Consignatarios señores Raymundo y C.º—Alicante.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 7 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

PRODUCTO SIN RIVAL

DE LA INDUSTRIA ESPAÑOLA

CHAMPAGNE



de Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera.

Compíte con las mejores MARCAS del extranjero por su excelente calidad y reducido precio

Agente exclusivo en Alicante y su provincia, DON RAFAEL SANCHEZ SOLER; Gravina. 17.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los puntos y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Francisco García Ortega.—El lujo (estreno).—Los tocayos.

Por la tarde á las tres y media.—D. Juan Tenorio.

Entrada general 50 céntimos.

PLAZA DE TOROS.—Gran función para esta tarde á las tres y media, por la compañía ecuestre, acrobática y de celebridades artísticas que dirige Mr. Luis Borza.

Entrada general 40 cts.—Media 20 cts.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA
LICOR
del Dr.
LAVILLE
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

SÁNDALO
CLIN
Se toman de 9 a 12 Cápsulas
diarias.
Exíjase el
Verdadero
Sándalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

REUMATISMO
DOLOR DE
MUELAS
se calma y cura
por el uso de las
GOTAS JAPONESAS
de **Mathey-Caylus**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSSES
se curan muy rápidamente
hasta en los Niños por el
uso del
JARABE
de **AUBERGIER**
al **Lactuario**
Aprobado por la Academia de
Medicina de París.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

Inofensivo, suprime el Copé, la Cabeza y las Inyecciones.
Cura los Dolos en
48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades de la voz: Guita del cuello, Catarro de la vena, Cistitis, etc. Cada Cápsula lleva 0.05 gr. de **INDY** y en las principales Farmacias.
SANTAL
MIDY

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la *Fosfaturia*, la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Convalecencias*, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los *resfriados*, la *grippe*, la *influenza*, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las *jaquecas*, *neuralgias*, *calenturas intermitentes y palúdicas*, el *cansancio*, la *falta de energía*, el *rauma*, la *gota*, los *dolores de riñones* son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exíjase en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago ó intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal G्रेसотado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más modernas las TOSSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jalon César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultra narinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)

Vichy-Grande-Grille (higado)

Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, Na₂SO₄ 10⁸ HO.—gr. 227

Depurativa NaS—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA Á TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfatadas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antiherpéticas, Antiescrufulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

La Barcelonesa

Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos